
 

2023. május 4., csütörtök
2023. május 29., hétfő

Državni  izpitni  center

ÁLTALÁNOS ÉRETTSÉGI VIZSGA

ÉRTÉKELÉSI ÚTMUTATÓ

*M23113113*

MAGYAR NYELV MINT ANYANYELV

TAVASZI VIZSGAIDŐSZAK 

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.



2 M231-131-1-3 

1. FELADATLAP 

1. Az értekező iskolai irodalmi esszé értékelésének a szempontjai 
 
A dolgozat témája Móricz Zsigmond Rokonok című regényének az elemzése és értelmezése, 
kitekintéssel F. S. Fitzgerald A nagy Gatsby című regényére. 
 

Pont Bemutatja Linát: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul mutatja be Linát. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól mutatja be Linát. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően mutatja be Linát. 
3 Teljességre törekedve mutatja be Linát. 

 
Kopjáss felesége, Szentkálnay Lina kishegyesi kisbirtokos családból származott. Vékony testalkata, 
szép fejformája, rövid, fiús frizurája, sötét színű szemei és apró, egészséges fogai voltak. Finom 
vékony ajkai „bájjal tudtak mosolyogni”, a nevetés megszépítette. A hétköznapokban ugyan kicsit már 
megfáradt a külseje, de ha kicsípte magát, még mindig gyönyörű nő volt. Nem sokat adott az 
öltözködésre, férje kinevezéséig nem hordott elegáns ruhát. Egyszerű és puritán asszony volt, aki 
férje szerint „bele van savanyodva szegény életébe”.  
Vagy más megfelelő. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Ismerteti Lina életmódját: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul ismerteti az életmódját. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól ismerteti az életmódját. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően ismerteti az életmódját. 
3 Teljességre törekedve ismerteti az életmódját. 

 
Lina ügyesen és határozottan vezette a háztartást, amiben egy szolgálólány segített neki, mivel a 
korábban náluk dolgozó német nevelőnőnek takarékosságból felmondott. A férjét és két fiukat 
gondosan ellátta, szigorúan bánt velük, néha „vizsgálóbíró módjára faggatta őket”. Több gyermeket 
nem akart, mert úgy vélte, kettőt tudnak tisztességesen felnevelni. A háztartási munkák gyakran 
nagyon kimerítették: magára már nem sok ideje maradt, mivel nem használt krémeket, a sok 
súrolástól érdes lett a keze. Nem kísérte figyelemmel a divat változásait, nem volt tisztában a 
zsarátnoki és a pesti pletykákkal, olvasni sem volt ideje. Hozzá hasonló helyzetű asszonyokkal 
barátkozott, az úri társaságot nem ismerte. Kardicsék estélyén például kívülállónak érezte magát, nem 
igazán tudott bekapcsolódni az úriasszonyok beszélgetésébe.   
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Megvizsgálja Lina házasságát Kopjáss kinevezése előtt: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 
3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 

 
Lina tizenhat éve volt Kopjáss István kultúrtanácsnok felesége. Hűséges volt a férjéhez, mindenben 
támogatta őt. Okosabb volt nála, és ezt mindketten jól tudták: nem véletlen, hogy a sokszor 
bizonytalan férfi gyakran kért tanácsot tőle. Kapcsolatukban egyértelműen Lina volt a domináns: ő 
irányított, ő osztotta be a pénzt, sőt a férje leveleit is rendszeresen felbontotta. Beszélgetéseik során 
időnként magázódtak, máskor tegeződtek. Házasságuk a sok nehézség közepette már meglehetősen 
megfáradt.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
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Pont Megvizsgálja Lina házasságának a változását Kopjáss kinevezése után: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 
3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 

 
Kopjáss előléptetése új színt hozott a házaspár életébe. A férfi úgy érezte, hogy Lina akadályozza őt a 
felemelkedésben, és nem támogatja kellőképpen az úri világba való beilleszkedésben, emiatt gyakran 
veszekedtek. Lina félt a változástól, aggódott, vajon férje megállja-e a helyét, mégis boldog volt, szinte 
tíz évet megfiatalodott, és az „arca, olyan friss lett, mint lánykorában”. A kezdeti lelkesedést követően 
azonban gyorsan kijózanodott, sokat izgult amiatt, hogy a férje megmarad-e olyannak, mint amilyen 
régen volt. Kopjáss a korábbi szokásához híven beszélt neki a zsarátnoki ügyekről, és ő kívülről 
szemlélve élesebben látta férje állásának a veszélyeit.  
Vagy más megfelelő. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont Elemzi Kopjáss legfontosabb Magdaléna iránti érzelmi megnyilvánulásait: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul elemzi ezeket a mozzanatokat.  
1 Felszínesen, illetve csak részben jól elemzi ezeket a mozzanatokat. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően elemzi ezeket a mozzanatokat. 
3 Teljességre törekedve elemzi ezeket a mozzanatokat. 

 
Magdaléna gyakran megjelent Kopjáss képzeletében, aki ilyenkor mindig egy régi bálra gondolt, ahol 
a fiatalasszony zöld ruhát viselt. A férfi azért is örült új pozíciójának, mert azt gondolta, így többször 
találkozhatnak, bár már a gondolattól is elpirult és remegett. A kinevezése tiszteletére rendezett 
vacsorán is sóvárgott a nő után, várta, hogy megjelenjen a nő férje, hátha megérezheti rajta az illatát. 
A kinevezés utáni első találkozásuk felemásra sikerült, ugyanis váratlanul történt. Kopjáss egy 
veszekedés után elrohant otthonról, és a villasoron meglátta Magdalénát. Elbűvölten nézte, zakatolt a 
szíve. Köszönt neki, de nem volt biztos benne, hogy a nő felismerte. Ezek a jobbára elfojtott érzések 
idézték elő azt, hogy miközben Magdaléna jelenlétében megkötötték a villára az előszerződést, 
Kopjáss ösztönösen eltett egy elegáns női zsebkendőt.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont Az életvitelét is bemutatva jellemzi Magdalénát: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul jellemzi a szereplőt, és mutatja be a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól jellemzi a szereplőt, és mutatja be a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően jellemzi a szereplőt, és mutatja be a kérdést. 
3 Teljességre törekedve jellemzi a szereplőt, és mutatja be a kérdést. 

 
Szentkálnay Magdaléna Lina unokatestvére volt. Egy, a háború alatt meggazdagodott zsarátnoki 
családból származott. Tanulmányait – ellentétben Linával, aki a helyi internátusban tanult – Pesten 
végezte. „Rafináltan” előkelő megjelenésű, vonzó, kifinomult nő volt. Ahogyan a gyermekkorát jólétben 
töltötte, úgy a város egyik leggazdagabb emberéhez, Boronkayhoz ment férjhez. Rendkívül jó 
körülmények közt, egy a kisvárosban szokatlanul fényűző, korszerű víz- és villamosvezetékkel felszerelt 
villában éltek. A belső berendezés is impozáns volt, a falakat festmények borították. Magdaléna valódi 
úrihölgy módjára élt: például mindenhova söfőrrel vitette magát. Házasságuk gyermektelen volt. 
Életükről a helyiek sokat pletykáltak: állítólag Magdaléna nem szerette a férjét, és meddő volt. 
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont Megvizsgálja, mit jelentett Kopjáss számára Magdaléna: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 
3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 
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Magdaléna Kopjáss örök és elérhetetlen szerelme volt, aki után egy egész életen át vágyakozott. 
Tudta, hogy a nő „egy veszélyes álomkép” a számára, néha úgy érezte, megőrül a hiányától, máskor 
jobban tudta fegyelmezni magát, és volt, hogy „egy évig eszébe sem jutott”. A villa eladásáig, 
pontosabban az előszerződés megkötéséig nem is igazán beszéltek egymással. Kopjáss az érzéseit 
egyetlen alkalommal tudta csak bevallani az asszonynak, amikor a Boronkay-villában rendezett 
búcsú-összejövetelen egy rövid időre kettesben maradtak. Kopjáss felidézte neki a régi bál emlékét, 
amire Magdaléna alig emlékezett, „idegenül és félve nézett” rá. A férfi úgy érezte, „egy percig az övé 
volt a nő”, ezután azonban gyűlöletet érzett iránta. 
Vagy más megfelelő. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont Megvizsgálja, mit jelentett Kopjáss számára Lina: 3 pont.  
0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 
3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 

 
Lina a biztonságot jelentette férje számára, „erős szikla” volt, mellette lelki békére lelt. Kopjáss otthon 
kibeszélhette magát, tudta, hogy felesége minden rezdülését figyeli, remekül megérzi, ha valami 
történt. Tisztában volt azzal is, hogy házastársa kritikus vele, és megakadályozza minden 
elhamarkodott döntését. Kölcsönösen elismerték egymást, ami mindkettőjüket jó érzéssel töltötte el. 
Becsülte a feleségében, hogy „mindenes”: robotol a konyhában, mos, vasal, stoppol, elrendezi a 
gyerekek dolgait, és vele is törődik. A férfi sokszor elmondta neki, hogy mennyire hálás mindezért.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont Kifejti, miben különbözött egymástól Kopjássnak és Gatsbynek a szeretett nőkhöz való 
viszonyulása: 3 pont.  

0 Nem, illetve rosszul fejti ki a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól fejti ki a kérdést. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően fejti ki a kérdést. 
3 Teljességre törekedve fejti ki a kérdést. 

 
Kopjáss két nőt szeretett egyszerre, Gatsby pedig egyetlen asszonyért rajongott egész életében. 
Kopjásst egy életre megbabonázta Magdaléna, mégis képes volt Linával meglehetősen harmonikus 
házasságban élni. Magdaléna egy soha be nem teljesülő álom volt számára, amely a kinevezést 
követően elérhetőnek tűnt, így a férfiban újra fellángolt a vágy. Gatsby szegény fiúként szeretett bele 
Daisybe, ám szembesülve a nő házasságkötésével, elhatározta, szakít a múltjával, és mindenáron 
vagyont szerez, hogy visszakapja őt. Ez a feladat küldetéssé vált számára: a luxusvilla, a partik, a 
könyvtár, a ruhák és az autó – minden eszköz/díszlet volt a nagy tervhez. 
Vagy más megfelelő. A jelölt véleményét, illetve meglátásait akkor is tiszteletben kell tartani, ha az 
értékelő tanár nem ért egyet vele. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
 

Pont A jelölt kifejti a véleményét arról, Daisy mindennek ellenére a két férfi közül miért nem 
Gatsbyt választotta: 3 pont.  

0 Nem fejti ki a véleményét. 
1 Felszínesen fogalmazza meg a véleményét. 
2 Megfelelően, de kevésbé lényegre törően fejti ki a véleményét. 
3 Jól, meggyőzően fejti ki a véleményét. 

 
A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
A jelölt véleményét, illetve meglátásait akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékelő tanár nem ért 
egyet vele.  
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2. Az elemző-értékelő iskolai irodalmi esszé értékelésének a szempontjai 
 
A dolgozat témája F. S. Fitzgerald A nagy Gatsby című regénye részletének az elemzése és 
értelmezése. 
A jelölt a dolgozatban a szempontoknak megfelelően próbálja elvégezni az alábbiakat. 
 

Pont A közvetlen előzményeket ismertetve elhelyezi a részletet a cselekménymenetben: 3 pont. 
0 Nem, illetve rosszul ismerteti az előzményeket/helyezi el a részletet. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól ismerteti az előzményeket/helyezi el a részletet. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően ismerteti az előzményeket/helyezi el a részletet. 
3 Teljességre törekedve ismerteti az előzményeket/helyezi el a részletet. 

 
Gatsby és Daisy a városból való visszaúton már a férfi autójával utaztak, amikor a túl gyorsan hajtó 
Daisy elütötte a váratlanul elébük kirohanó Myrtle-t. A helyszínen Tom is megállt, és miután rájött, mi 
történt, hogy önmagát védje, Wilson számára egyértelművé tette, az autót csakis a tulajdonosa 
vezethette, majd később a nevét is elárulta neki. Wilson elment Gatsbyhez, lelőtte, majd magával is 
végzett. A részlet az eset utáni közvetlen eseményekről szól, főképp arról, hogyan igyekszik az 
elbeszélő elérni Daisyt és Wolfshiemet Gatsby halálának hírével.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Elemzi az eset médiában való megjelenését: 3 pont. 
0 Nem, illetve rosszul elemzi az eset médiában való megjelenését. 
1 Felszínesen, ill. csak részben jól elemzi az eset médiában való megjelenését. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően elemzi az eset médiában való megjelenését.   
3 Teljességre törekedve elemzi az eset médiában való megjelenését. 

 
A riportcikkek főként egy nyomozó megállapításaira hivatkoztak. Az üggyel kapcsolatosan 
nagyobbrészt „észvesztően groteszk, a tárgyhoz nem tartozó, csak a riporter túlbuzgóságáról 
tanúskodó koholmányok” jelentek meg. Wilsonról megállapították, hogy tettét „pillanatnyi elmezavar 
hatására” követte el, így – az elbeszélő csodálkozására, aki azt hitte, ebből egy igazi kalandregény 
születik – „az egész ügy körül nem keletkezett semmi bonyodalom”. 
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Elemzi az érintettek megnyilvánulásait: 3 pont. 
0 Nem, illetve rosszul elemzi az érintettek megnyilvánulásait. 
1 Felszínesen, ill. csak részben jól elemzi az érintettek megnyilvánulásait. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően elemzi az érintettek megnyilvánulásait. 
3 Teljességre törekedve elemzi az érintettek megnyilvánulásait. 

 
A helyszíni vizsgálat alkalmával Michaelis megemlítette, hogy Wilson gyanakodott felesége 
hűtlenségére, azonban Catherine mélyen hallgatott Myrtle Tommal való viszonyáról. Meglepő módon 
nagyon tisztességesen viselkedett, megesküdött, hogy nővére soha életében nem látta Gatsbyt, és 
„háborítatlan, boldog családi életet élt, s férjét soha senkivel nem csalta meg.” Annyira jól hazudott, 
hogy maga is elhitte, „látszott rajta, hogy felháborodnék, ha valaki ilyesmire még csak halvány célzást 
is tenne.” 
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Ismerteti az elbeszélő szerepét a kialakult helyzetben: 3 pont. 
0 Nem, illetve rosszul ismerteti az elbeszélő szerepét a kialakult helyzetben. 
1 Felszínesen, ill. csak részben jól ismerteti az elbeszélő szerepét a kialakult helyzetben. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően ismerteti az elbeszélő szerepét a kialakult helyzetben. 
3 Teljességre törekedve ismerteti az elbeszélő szerepét a kialakult helyzetben. 
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Egyedül az elbeszélő állt Gatsby oldalán. Attól a pillanattól kezdve, hogy a gyilkosság hírét 
megtelefonálta West Eggbe, a Gatsby személyével kapcsolatos feltevéseknél és kérdéseknél 
mindenki rá hivatkozott. Hamar ráeszmélt, hogy túlzott részvétéért csak saját magát okolhatja, hiszen 
Gatsby személye senkit nem érdekelt, így magára vállalta a szükséges teendők intézését. Szerette 
volna, ha a Gatsbyhez közel állók közül valakit rá tudott volna venni, hogy törődjék Gatsby dolgaival. 
Úgy érezte, feltétlenül kerítenie kell közülük valakit, hogy Gatsby ne maradjon egyedül. 
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Értékeli az elbeszélő magatartását: 3 pont.  
0 Nem értékeli az elbeszélő magatartását. 
1 Felszínesen értékeli az elbeszélő magatartását. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően értékeli az elbeszélő magatartását. 
3 Teljességre törekedve, meggyőzően értékeli az elbeszélő magatartását. 

 
A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
A jelölt meglátásait akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékelő tanár nem ért egyet velük. 
 

Pont Megvizsgálja az elbeszélő Daisyvel és Wolfshiemmel kapcsolatos feltételezését, valamint 
annak meghiúsulását: 3 pont. 

0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 
1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést.  
2 Jól, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 
3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 

 
Az elbeszélő biztosra vette, hogy a Gatsby életében meghatározó szerepet betöltő Daisy és 
Wolfshiem, értesülve a férfi halálhíréről, azonnal odarohannak, hiszen Gatsby akár az életét is 
bármikor feláldozta volna értük, sőt az egyikükért ezt meg is tette. Daisyék azonban „váratlanul” 
elutaztak, és meghagyták a szolgának, hogy a tartózkodási helyükről semmit se mondjon el. Az 
elbeszélő reménykedett és várt, de még sürgöny sem érkezett a szeretett nőtől. Wolfshiemet először 
telefonon próbálta elérni, majd másnap beküldte hozzá a komornyikot egy levéllel, de a férfi mégsem 
jelent meg.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont A regény ismeretében megvizsgálja, miért bízott az elbeszélő Wolfshiem megjelenésében: 
3 pont. 

0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 

1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést.  

2 Jól, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 

3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 
 
Wolfshiem tőzsdespekuláns volt, ő robbantotta ki 1919-ben a nagy tőzsdekrachot. Elmondása szerint 
Gatsbyből, aki a megismerkedésükkor koldusszegény volt (nem volt polgári ruhája, sőt több napja 
nem evett), ő csinált embert. Munkát adott neki, segítette anyagi boldogulását, majd nemcsak az 
„üzlettársává” emelte, akivel egyebek közt „együtt utazott” a szeszcsempészésben is, hanem a 
legmeghittebb barátjának tekintette, akivel elválaszthatatlanok voltak.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont A regény ismeretében megvizsgálja, miért nem jelent meg Wolfshiem: 3 pont. 
0 Nem, illetve rosszul vizsgálja meg a kérdést. 

1 Felszínesen, illetve csak részben jól vizsgálja meg a kérdést.  

2 Jól, de kevésbé lényegre törően vizsgálja meg a kérdést. 

3 Teljességre törekedve vizsgálja meg a kérdést. 
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Wolfshiem el szeretett volna menni Gatsby temetésére, de elmondása szerint nem árthatta bele 
magát az erőszakos halállal végződő ügybe. Nem akarta, hogy bármi köze is legyen hozzá. Amikor 
még fiatal volt, és meghalt egy barátja, bármi történt is, kitartott mellette. Most, hogy idősebb lett, már 
nem így látja, ki akar maradni a zűrös ügyekből. Azt vallotta, más iránti barátságunkat akkor mutassuk 
ki, amíg él, és nem a halála után.  
Vagy ugyanez másképpen. A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg.  
 

Pont Kifejti a véleményét Daisy és Wolfshiem magatartásáról: 3 pont.  
0 Nem fejti ki a véleményét. 
1 Felszínesen fogalmazza meg a véleményét. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően fejti ki a véleményét. 
3 Teljességre törekedve, meggyőzően fejti ki a véleményét. 

 
A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg .  
A jelölt véleményét, illetve meglátásait akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékelő tanár nem ért 
egyet vele. 
 

Pont Kifejti a véleményét arról, ő hogyan cselekedett volna Daisy és Wolfshiem helyében: 
3 pont.  

0 Nem fejti ki a véleményét. 
1 Felszínesen fogalmazza meg a véleményét. 
2 Jól, de kevésbé lényegre törően fejti ki a véleményét. 
3 Teljességre törekedve, meggyőzően fejti ki a véleményét. 

 
A pontszám a kifejtettséggel arányosan adható meg. 
A jelölt véleményét, illetve meglátásait akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékelő tanár nem ért 
egyet vele. 
 
Megjegyzés:  

− A tárgyi tévedésekért 0,5–1 pontot vonunk le. 
− A szerkezetre, a nyelvhelyességre és a helyesírásra az érettségi követelményrendszer 

kritériumai alapján legfeljebb 20 pont adható. 
− A feladatlap szempontjai a dolgozat szerkezetének egy lehetséges változatát jelentik, a 

jelöltnek nem feltétlenül szükséges a sorrendet követnie. 
− Ha a dolgozat tartalma vagy nyelvezete 0 ponttal értékelendő, a dolgozat egészét 0 ponttal 

értékeljük. 
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2. FELADATLAP 

Nem művészi szöveg elemzése 

Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 
1.1. 2  Megfelelő példák, pl.: tényszerűség:  

Volvo autó; stílusrétegek 
keveredése/beszélt nyelvi fordulatok: 
mondhassuk el, hogy „megvolt”, nem 
pattannának rá. 

Minden megfelelő stílusjegy  
1 pont, továbbá minden 
megfelelő példa is 1-1 pont.  

2  Stílusjegyek: tényszerűség, stílusrétegek 
keveredése, beszélt nyelvi fordulatok 

Vagy más megfelelő. 

1.2. 1  cikk Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 1  A szöveg tényeket közöl, véleményt 

formál.  
Összesen 6  

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

2.1. 1  mondatértékű vagy témamegjelölő    
2.2. 1  A cím említi Bledet, de a szövegben nem 

esik róla szó.  
Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva, illetve más 
megfelelő. 

2.3. 1  Pl.: Hogyan lehetne tenni ellene?  Minden olyan megoldás 
elfogadható, amely utal a 
szövegrész témájára.  

Összesen 3  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

3.1. 1  Hogy felhívja a figyelmet a 
(tömeg)turizmus negatív hatásaira.  

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 

3.2. 1  Pl.: Szerintem megvalósítja a célt, mert 
megdöbbentő tényeket sorol fel, amelyek 
nyomán elgondolkodik az olvasó. 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 

Összesen 2  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

4. 1  H (felére helyett: harmadára vagy 
negyedére vagy 60 000-re) 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 
A kettőért együtt jár az 1 pont. 

1  H (az odalátogató turisták helyett: a 
városlakók vagy a városiak) 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 
A kettőért együtt jár az 1 pont. 

1  I  
1  I  

Összesen 4  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

5. 3  tizedik, ázsiai, olcsóbban/többet Válaszonként 1-1 pont. A 
tartalmilag megfelelő, de 
helyesírási hibát tartalmazó 
válaszért is jár a pont.  

 
  



M231-131-1-3 9 

Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 
6. 3  Míkonosz: kis területen rengeteg a 

turista/kevés a taxi 
 Costa del Sol: kilométeres kocsisorok 

alakulnak ki 
 Izland: beépítették a korábban 

vadregényes tájat/sok a turista a part 
menti körúton 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva.  
Válaszonként 1-1 pont.  

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

7. 1  Velence: kitiltották az óceánjárókat, és 
belépődíjat vezetnek be az egynapos 
turisták részére 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 

1  Amszterdam: pénzbírsággal büntetik a 
hangosan bulizókat 

 

Összesen 2  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

8. 1  D  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

9. 2  A turizmus hajtja a helyi gazdaságokat./A 
turizmus számos gazdasági szektort 
táplál. /A helyek nagy összegeket költenek 
marketingre./A közösségi média és az 
utazási trendek kölcsönhatása miatt./Az 
idealizát fotók hatása miatt.   

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva, illetve más 
megfelelő.  
Elemenként 1-1 pont.  

Összesen 2  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

10. 1  Pl.: Szlovénia 5 legszebb vízesése A pont csak akkor jár, ha a cím 
utal arra, hogy szlovén 
látnivalókról van szó. 

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

11. 1  Nagyon gyorsan sok szálloda és 
apartmanház épül. 

Vagy ugyanez másképpen 
megfogalmazva. 

1  Utazással lehet leginkább élményeket 
szerezni. 

Összesen 2  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

12.1. 1 
1 
1 

 brosúrát 
 desztinációkat 
 szlogenje 

 

12.2. 1 
1 

 B 
 C 

 

Összesen 5  
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Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 
13.1. 3  szóképzés: buli I z I ó 

 szóösszetétel: buli I csapat 
A szóalkotási mód 
meghatározásáért 1-1 pont jár. 
A szóelemek jelöléséért 
összesen 1 pont jár.  

13.2. 1  C  
Összesen 4  

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

14. 1  autózik   
1  szigetelés vagy szigetelő vagy figyelés 

vagy figyelő  
Összesen 2  

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

15.1. 1  ezerkilencszáznyolcvanhoz  
15.2. 1  Costa del Sol-i  

Összesen 2  
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

16. 3  főnév 
Minden mondat, amelyben az utazó szó 
melléknévi igenévként szerepel. Pl.: Az 
utazó ember sokat tanul. 

 melléknévi igenév  
Minden mondat, amelyben a felkapott szó 
igeként szerepel. Pl.: A szél felkapott egy 
levelet.   

A két szófaj-meghatározásért 
együtt jár 1 pont. Minden 
megfelelő mondat 1-1 pont.  

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

17.1. 1 
1 
1 

 következtető 
 foglalkoztatója 
 fejlődése 

 

17.2. 1  C  
Összesen 4   

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

18. 1  Szaporodnak azok a médiaüzenetek, 
amelyek népszerűsítik az utazásokat.  

 

1  minőségjelzői alárendelő összetett mondat 
Összesen 2   

 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

19. 1  „Nem az utazók számának a növekedése 
a probléma” – mondta Alex Dichter 
turisztikai szakértő. 

Az 1 pont csak a hibátlan 
megoldásért jár.  
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Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 
20. 1  Maya-öböl – terület  szinonima vagy 

rokon értelmű szó 
Vagy más megfelelő példa.  
Két-két helyes válaszért 1-1 
pont jár. 1  Maya-öbölre – oda  

vagy 
 terület – 

ökoszisztémájának 

 visszautalás 
határozószóval  

 visszautalás 
birtokos 
személyjellel 

Összesen 2   
 
Feladat Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

21.1. 1  válik A hibajavítások esetében 
minden rossz javításért 1-1 
pontot levonunk a nulláig. 

1  kíváncsiak 
1  feszültség?  
1  tízmilliói 

21.2. 1  által 
1  helyett 

Összesen 6   
 
Feladat 

Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 
22.1. 

Ta
rt

al
om

 1  a javaslattételi szándék megfogalmazása  
3  legalább két javaslat megfogalmazása  
4 
 

 indoklás  

N
ye

lv
he

ly
es

sé
g 3  alaktani megfelelőség (pl. toldalékolás, 

vonzatok) 
 jelentéstani megfelelőség 
 mondattani megfelelőség (szórend, 

szószerkezetek, egyeztetés, alá-, mellé- 
és hozzárendelés) 

 

2  helyesírás 2-2 súlyos hibáért 1 pontot 
levonunk a nulláig.  

St
ílu

s 

1  a megfelelő szövegalkotási mód 
kiválasztása és alkalmazása, világos és 
pontos kifejezésmód 

 

1  a szókincs és a nyelvtani eszközök 
(szavak, szókapcsolatok) gazdagsága 

 

1  érdekes, lényegre törő, eredeti gondolatok  

Sz
er

ke
ze

t 

1  megszólítás és záró formula  
1  megfelelő és arányos tagolás  
1  a globális és a lineáris kohézió 

megvalósulása 
 

1  a terjedelemnek való megfelelés Max. 10 százalékos eltérés 
engedélyezett.  

Összesen 20  
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Feladat 
Pontszám Megoldás Kiegészítő utasítások 

22.2. 
Ta

rt
al

om
 

1  a szándéknak (felszólalás) való megfelelés  

3  a nemleges válasz melletti állásfoglalás, 
legalább két érv felvezetése és indoklása 

 

N
ye

lv
he

ly
es

sé
g 1  alaktani és mondattani megfelelőség   

1  helyesírás 
 
 
 
 
 

A pont akkor adható meg, ha a 
szöveg legfeljebb 1 súlyos és  
egy-két kisebb helyesírási hibát 
tartalmaz.  

St
ílu

s 1  világos és pontos kifejezésmód 
 

 

Sz
er

ke
ze

t 2  a szövegtípus követelményeinek való 
megfelelés: megszólítás és záró rész 

 

1  a terjedelemnek való megfelelés Max. 10 százalékos eltérés 
engedélyezett. 

Összesen 10  
Összesen 30  
 
 


